

06.10.2020
10-2020

OCTOBER 2020

उ.म. पाठ्य - 11

Economic (Hindi)
Paper - 1 (Indian Economy)
Paper - 1

(P.R.) Bipin Kumar

Prof. 701 - Charge
R.P.S. College, Patna
ppr, Patna

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

Topic: cement industry

SEPTEMBER 2020

विश्व के देशों के आर्थिक विकास में आधारभूत संरचनाओं का महत्वपूर्ण स्थान है। आधारभूत संरचनाओं में तीन उद्योग प्रमुख हैं - बिजली, प्रथम चरण, लौह एवं स्थापत्य उद्योग। द्वितीय चरण के उद्योगों का स्वरूप तृतीय चरण की गैर उद्योगों का है। आज आधुनिक या वर्तमान समय में गीसगीय रियोजन हो रही है। उद्योग यहाँ आधारित हैं यथा, सड़क निर्माण, भवन निर्माण, कारखाना निर्माण, सिंचाई एवं विद्युत परियोजनाएँ, पुल-पुलिका इत्यादि सभी में सीमेंट की आवश्यकता होती है।

प्रथम चरण की गैर उद्योगों के विकास की चर्चा करेंगे। हमारे देश में पहला सीमेंट उद्योग मद्रास (चेन्नई) में वर्ष 1904 में South India Industries Ltd. द्वारा लगाया गया जो अत्यंत सफल रहा इस प्रकार प्रथम विश्व युद्ध के प्रारंभ तक हमारे देश में सीमेंट उद्योग का आयात ही होता रहा। वर्ष 1912-14 के बीच हमारे देश में तीन बड़े सीमेंट कारखानों की स्थापना हुआ: गुजरात के योखंड में 'टाटा एण्ड सन्स' द्वारा 'इंडियन सीमेंट कंपनी' के नाम से, दूसरा, मध्य प्रदेश में 'एच.डी.एम.के.के.एल' कंपनी सीमेंट एण्ड इंस्ट्रियल कंपनी' एवं तीसरा, लखनऊ में 'इण्डियन सिमेंट कारखाना लि.' के नाम से खोली गयी। प्रथम विश्व युद्ध की समाप्ति के बाद सार (7) और कारखाने खोले गये। इस प्रकार वर्ष 1924 में इन सभी की उत्पादन क्षमता 2 लाख टन हो गयी। इस वर्ष-1925 में ही सीमेंट का आयात भी होता रहा। इससे उद्योगों में आपस में प्रतिस्पर्धा होने लगी - इससे लोह इस उद्योगों के संरक्षण की मांग की लेकिन सरकारें उसे स्वीकार नहीं किया। इस कारण देश में प्रतिस्पर्धा को कम करने के लिए वर्ष 1925 में 'इण्डियन सीमेंट मैनुफैक्चरिंग एसोसिएशन' की स्थापना की गयी एवं वर्ष 1927 में 'कंक्रिट एसोसिएशन ऑफ इंडिया' का गठन किया गया जिसके अध्यक्ष सीमेंट की मांग में वृद्धि करना था। वर्ष 1930 में इन संघों को मिलाकर 'सीमेंट कारखानों की संघ' स्थापित किया गया जिसका उद्देश्य 'सीमेंट कारखानों की संघ' स्थापित की गयी जिसका उद्देश्य अपने सदस्यों का प्रतिस्पर्धा था। वर्ष 1936 में 'एल.विए.सी.सी. सीमेंट कंपनी' (A.C.C.) की स्थापना की गयी जिसमें आलमिया स मुहम्मद की सीमेंट कंपनी को भी जोड़कर अन्य सभी कंपनियों को एक कंपनी के रूप में एक साथ आने और वे सीमेंट बनाने लगे। सीमेंट अब हम निम्न चरणों में (चरणों) में सीमेंट उद्योगों के विकास की चर्चा करेंगे। निम्न चरणों में सीमेंट उद्योगों के विकास के विशेष ध्यान देना चाहिए - नये कारखाने खोलने की अनुमति देना, पुराने उद्योगों को विस्तार का अवसर प्रदान करना। प्रथम चरण के सीमेंट उद्योगों के विकास में सीमेंट उद्योगों के विकास का उद्योग प्रथम चरण के उद्योगों में कुल 21 कारखाने थे एवं सीमेंट का उत्पादन

OCTOBER

NOVEMBER

DECEMBER

कारण सीने पर डिकोरा अगनी समता का बेहतर उपयोग कर रहा है लेकिन फिर भी सुरी समता का उपयोग नहीं कर रहा है।

उत्पादन शुल्क: हमारे देश में सीने पर उत्पादन पर अधिक शुल्क है जो सीने पर प्रत्येक 30 प्रतिशत से अधिक है, जिस कारण सीने पर का उत्पादन काफी बढ़ जाता है।

पुरानी उत्पादन तकनीक: हमारे देश में सीने पर डिकोरा के कई समस्याओं में से एक प्रमुख यह कि गैर पुरानी तकनीकों का ही उपयोग मिला जा रहा है। इन पुरानी तकनीकों (जैसे Hand made / wet process) को उपयोग में लाने के कारण किमती न्यून अधिक होता है, उत्पादन लागत बढ़ जाती है - जिससे सीने पर की कीमत अधिक बढ़ जाती है।

आधुनिकीकरण की समस्या: हमारे देश में सीने पर कारखानों का काफी पुराने के चुड़े हैं; इनका आधुनिकीकरण अब तक नहीं हो पा रहा है। इससे आधुनिकीकरण के लिए प्रतिवर्ष 1000 करोड़ की आवश्यकता है - जो अब तक पर्याप्त मात्रा में नहीं हो पाया है।

आर्थिक आकार: हमारे देश के सीने पर डिकोरा की एक प्रमुख समस्या इससे आकार की है, जो कि कारखानों की छोटी छोटी उत्पादन लागतों को सहन नहीं कर सकते - बड़े उद्योगों के साथ प्रतिस्पर्धी नहीं कर सकते हैं।

निर्देशों के अभाव: हमारे सीने पर उद्योगों में लागू होने वाली मशीनों का आधुनिकीकरण आमतौर पर नहीं आता है जो काफी महंगी होती है जिससे उत्पादन न्यून बढ़ जाता है। हालांकि अब इसके कुछ मशीनों का निर्माण अपने देश में भी हो रहा है। विशेष समस्याओं के समाधान हेतु निम्नलिखित उपायों को सरकार को प्रयास करना चाहिए जिससे सीने पर उद्योगों को बढ़ावा दिया जा सके।

1. कौशल की पर्याप्त आपूर्ति
2. परिवहन की सुविधा न्यून
3. रेलवे गैरों की पर्याप्त आपूर्ति
4. कच्ची की बिक्री / पर्याप्त उपलब्धता
5. उद्योग के पर्याप्त समता का उपयोग करने का प्रयास
6. उत्पादन शुल्क में कमी
7. उद्योगों में नये तकनीक का प्रयोग करने वाले की आवश्यकता

OCTOBER

NOVEMBER

DECEMBER

TUESDAY SEPTEMBER

- 8) देशों के आधुनिकीकरण का प्रयास
- 9) उपनिवेशवाद का अन्त में सुक्ति
- 10) आधुनिकीकरण के देशों में ही आधुनिकीकरण हो एवं मशीनों का निर्माण
- 11) शोष क्षेत्र को बढ़ावा

उत्प्रेरणा निम्नलिखित विकास, शक्ति तथा सम्पत्तियों

के बावजूद इसकी संभावनाओं एवं असिद्ध की-बन्धी करेंगे। हमारे देश में इसके अन्त को देखते हुए यह कहा जा सकता है कि तीनों प्रयोगों का असिद्ध काफी उच्चवर्ण है। यहाँ प्रति व्यक्ति तीनों प्रयोगों पर वर्ष 1951 में जो 4 किलो ग्राम थी, वृत्तमान में यह वक्ता 110 किलो प्रति व्यक्ति हो अधिक हो गयी है। यह उपनिवेश के अन्य देशों भूमा, चीन में 325 कि. ग्रा, अमेरिका में 320 कि. ग्रा. एवं जर्मनी में 600 कि. ग्रा. है। वेबे विश्व का प्रति व्यक्ति औसत वक्ता 27 कि. ग्रा. है। हमारे देश में तीनों प्रयोगों की मात्रा इसके उत्पादन से अधिक है। इसके आधार पर हम यह कह सकते हैं कि हमारे देश में तीनों प्रयोगों का असिद्ध काफी उच्चवर्ण है। इसमें संभावना संसारभर में एक एवं लाभदायक है।

Blank lined area for writing.

Handwritten mark or signature.